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Введение

Моделирование политической напряженности предназначено для решения конкретной задачи – раннего предупреждения проекции напряженности на социально-политическую ситуацию, иначе говоря, моделирование представляет собой инструмент управляющего воздействия. Ключевая проблема моделирования вытекает из того факта, что политическая напряженность – это динамически изменяющаяся в определенном интервале времени сложная система экономических, социальных и политических отношений.

Для выборной системы Федерации знания являются одним из важнейших ресурсов. Государство приобретает несомненные преимущества, если процесс организации выборов происходит быстрее.

Знания, интеллектуальный капитал, интеллектуальная собственность получают растущее признание в качестве нового источника развития. 

Актуальной является разработка формализованных моделей представления знаний, которые обеспечивали бы обработку информации на семантическом уровне в системах управления знаниями выборной системы.

Онтологии играют решающую роль в модели описания знания, без которой, как утверждают специалисты, вход в любую предметную область запрещен.

Проектирование онтологии – это творческий процесс, и поэтому потенциальные приложения онтологии, а также понимание разработчиком предметной области и его точка зрения на нее будут, несомненно, влиять на принятие решений.

До настоящего времени в достаточной степени не разработан комплексный набор методов и алгоритмов описания и использования содержащих знания объектов образования с применением онтологических моделей и семантических методов и методик построения на их основе систем управления знаниями.

Одним из современных направлений развития электронных систем выборов является преобразование информационного пространства электронного документооборота государства в пространство знаний и компетенций. В связи с этим, задача разработки онтологической базы знаний выборной системы является актуальной как с научной точки зрения, так и практически значимой, поскольку позволяет применить возможности интернет-технологий для создания семантического web-портала системы управления выборным процессом.

   Разработка онтологии – это обязательно итеративный процесс. Понятия в онтологии должны быть близки к объектам (физическим или логическим) и отношениям в ПрО. Скорее всего, это существительные (классы) или глаголы (отношения) в предложениях, которые описывают ПрО.

То есть, знание того, для чего будет использоваться онтология и насколько детальной или общей она будет, повлияет на многие решения, касающиеся моделирования. Среди нескольких жизнеспособных альтернатив нужно определить, какая поможет лучше решить поставленную задачу и будет более наглядной, более расширяемой и более простой в обслуживании. Нужно помнить, что онтология – это модель реального мира и понятия в онтологии должны отражать эту реальность. После того, как определена начальная версия онтологии, можно оценить и отладить ее, используя ее в приложениях или в методах решения задач и/или обсудив ее с экспертами ПрО. В результате почти наверняка нужно будет пересмотреть начальную онтологию. Этот процесс итеративного проектирования, вероятно, будет продолжаться в течение всего жизненного цикла онтологии.

Целью данной работы является разработка онтологии "Выборная система Российской Федерации" с альтернативной подсистемой концептов "Облачная демократия".

Для достижения цели необходимо решить ряд задач:

· определить принципы и основные технические аспекты концептов "Облачная демократия";

· выделить современные технические средства представления онтологий;

· рассмотреть влияние современных информационных технологий на классический выборный процесс;

· проанализировать коммуникационные возможности имитационной системы AnyLogic;

· разработать интеллектуальную модель выборной системы на основе базовых концептов и применением стандартных средств AnyLogic для выполнения машинного обучения;

· описать предметную область – избирательную систему в контексте электронного правительства;

· провести анализ объекта моделирования, сформировать структуру онтологии;

· разработать пользовательский интерфейс модели выборной системы государства;

· разработать функциональное наполнение модулей ИС;

· проанализировать полученные результаты работы информационной системы обеспечения избирательного процесса.

1. Принципы и основные технические аспекты концептов "облачная демократия"
В мае 2011 года в интернете была опубликована книга Леонида Волкова и Федора Крашенинникова «Облачная демократия». Авторы предлагают повсеместно внедрить систему электронного голосования: начиная от голосования жителей подъезда по бытовым вопросам и заканчивая выборами президента РФ — это и называется «облачной демократией».

Вкратце, предлагается использование прямого голосования в сочетании с системой делегирования голосов, работающей в непрерывном режиме (без «моментальных» выборов). Технически такая система может состоять из нескольких подсистем.

Подсистема идентификации пользователей - модуль авторизации должен отвечать за технические аспекты взаимодействия пользователя с системой и предоставлять средства идентификации пользователя (сертификат шифрования, электронная подпись и открытый ключ) [14].

Модуль аутентификации должен отвечать за то, что конкретный пользователь соответствует определённому реальному человеку. Один из вариантов — ввести на государственном уровне персональные карточки, которые используются для голосования, то есть для формирования электронной подписи. Такая система работает в Эстонии. В этом случае проблема аутентификации превратиться в чисто техническую. Пока этого нет, можно попробовать использовать процедуру взаимного подписывания, распространенную, например, в сообществе GnuPG (реализация OpenPGP).

Подсистема регистрации субъектов голосования - данная система нужна для учёта и регистрации голосований на разных уровнях. 

Технически «субъект голосования» будет представлять собой следующее:

· наименование субъекта, что бы пользователи, относящиеся к нему, могли его идентифицировать;

· критерий фильтрации пользователей. Наиболее очевидный — по территориальному признаку. Например, «пользователи, проживающие в доме № 8 города X, такой-то области».

· ссылка на ресурс в интернете, на котором проводится обсуждения и общение в контексте данного субъекта.

Подсистема матричного делегирования голоса - для делегирования своего голоса у пользователя должна быть возможность сделать это отдельно для каждого субъекта голосования. У него должна быть возможность на уровне ТСЖ отдать свой голос одному, а на уровне Госдумы — другому.

Кроме того, учитывая наличие матрицы специализаций в системе, необходима возможность разделять делегирование для разных специализаций. Например, по экономическим вопросам можно доверять одному человеку, по вопросам спорта — другому, а по вопросам, касающимся сферы IT, человек хочет принимать решение сам.

Поэтому система делегирования, как минимум, должна быть двухуровневой. На первом уровне — субъекты голосования, на втором — матрица специализаций для каждого субъекта голосования.

Подсистема матричного рейтинга пользователей - так как подразумевается (или пока только обдумывается) система при которой никто не будет знать реального количества делегированных кому-то голосов, необходимо обеспечить какую-то обратную связь между делегировавшими свой голос пользователями и делегатами. Для этого можно использовать «матричный рейтинг пользователя» («Честность», «Активность», «Соответствие ожиданиям» и т.д.). Во многих системах типа социальных сетей или блогов сейчас используется такое понятие как «карма», которое отражает что-то вроде «авторитета» пользователя [14].

Рейтинги будут меняться пользователями у своих делегатов после определенных событий. Например, после голосований делегатом по каким-то вопросам. Или, например, перед тем, как забрать свой голос у делегата, пользователь может оценить работу делегата. Не всегда такой «отбор» голоса будет сопровождаться отрицательными оценками.

Кроме того, рейтинги смогут меняться и в автоматическом режиме. Например, для пользователей, по субъектам которых проходили какие-то голосования, а пользователи и не делегировали свой голос и не голосовали, будет понижаться рейтинг «Активность». 

Подсистема голосований с учётом делегирования и прямого голосования - это ядро всего комплекса — то, ради чего и будут работать остальные подсистемы. Здесь будет производиться регистрация вопросов для голосования с привязкой их к субъекту голосования и с указанием того, к каким сферам относится данный вопрос [14].

В процессе работы данной подсистемы необходимо предусмотреть многие механизмы. Во-первых, обязательной должна быть возможность проверки собственного голоса по каждому голосованию. Независимо от того, делегирован он был или нет. Во-вторых, у вас должна быть возможность проверить, какие из пользователей, относящихся к данному субъекту голосования, участвовали в голосовании.

Конечно, идеальная система электронного голосования не реализована ещё ни в одной стране мира. И представляется исключительно трудным обеспечить повсеместное электронное голосование на бескрайних просторах российской глубинки. Но эта идея всё равно интересна, пусть даже это чисто теоретически.
2. Современные технические средства представления онтологий

Онтологии являются новыми интеллектуальными средствами для поиска ресурсов в сети Интернет, новыми методами представления и обработки знаний и запросов. Они способны точно и эффективно описывать семантику данных для некоторой предметной области и решать проблему несовместимости и противоречивости понятий. Онтологии обладают собственными средствами обработки (логического вывода), соответствующими задачам семантической обработки информации. Так, благодаря онтологиям, при обращении к поисковой системе пользователь будет иметь возможность получать в ответ ресурсы, семантически релевантные запросу [27].

Поэтому онтологии получили широкое распространение в решении проблем представления знаний и инженерии знаний, семантической интеграции информационных ресурсов, информационного поиска и т.д.

Известны несколько подходов к определению понятия онтологии, но общепринятого определения до сих пор нет, поскольку в зависимости от каждой конкретной задачи удобно интерпретировать этот термин по-разному: от неформальных определений до описаний онтологий в понятиях и конструкциях логики и математики. Мы будем понимать этот термин следующим образом:

Онтология - формальная спецификация разделяемой концептуализации, которая имеет место в некотором контексте предметной области. При этом под концептуализацией будем иметь в виду, кроме сбора понятий, также всю информацию, касающуюся понятий - свойства, отношения, ограничения, аксиомы и утверждения о понятиях, необходимые для описания и решения задач в избранной предметной области.

Онтология предметной области определяет формальное приближение концептуализации. В онтологии зафиксирована та часть концептуализации, которая зависит от взгляда на мир применительно к конкретной области интересов [27].

Неформально онтология состоит из терминов и правил использования этих терминов, ограничивающих их значения в рамках конкретной области. На формальном же уровне, онтология это система, состоящая из набора понятий и набора утверждений об этих понятиях, на основе которых можно строить классы, объекты, отношения, функции и теории.

Поскольку в каждой области могут существовать различные понимания одних и тех же терминов, онтология определяет соглашение о значении терминов и является посредником между человеко- и машинно-ориентированным уровнем представления информации. Онтология существует в рамках договоренностей между членами сообщества, например, между пользователями некоторой информационной системы. 

Концептуальное (или онтологическое) моделирование имеет дело с вопросом о том, как декларативным образом, допускающим повторное использование, описать предметную область, соответствующие словари типов, как ограничить использование этих данных, в предположении понимания того, что может быть выведено из этого описания.

Из данного определения также следует, что частными случаями онтологий являются простой словарь (например, Dublin Core), тезаурус (в котором ограничено число отношений между терминами) и т.д.

Онтологию можно применять в качестве компоненты баз знаний, схемы объектов в объектно-ориентированных системах, концептуальной схемы базы данных, структурированного глоссария взаимодействующих сообществ, словаря для связи между агентами, определения классов для программных систем.

Онтологии, в том числе, позволяют соответствующим программным средствам (интеллектуальным агентам) автоматически (без участия человека) определять смысл терминов использованных при описании ресурсов и сопоставлять его со смыслом поставленной задачи [27].

На сегодняшний день уже имеется много средств семантического описания данных, многие из которых считаются достаточно выразительными для задач семантического моделирования данных. В качестве примера можно привести модель описания ресурсов (Resource Definition Framework), диаграммы Сущность-Связь (Entity-Relationship model). Мы опишем, в чем заключаются преимущества онтологий перед другими механизмами описания семантики предметной области, например, RDFS, ER-диаграммами.

1. Ограничения традиционных моделей данных.
Для начала примем некоторые договоренности об использовании терминологии. Согласно М.Р. Когаловскому, под термином "модель данных" мы понимаем инструмент моделирования, т.е. является совокупностью понятий для описания данных, для описания структуры данных. "Модель предметной области" представляет собой визуальное представление сущностей предметной области и отношений между ними, т.е. спецификацию модели предметной области, и является результатом моделирования.

Первые модели данных предметной области описывались конструкторами типов таких языков программирования, как Алгол, а также в схемах баз данных. Позднее появились сложные модели данных, историю развития которых описал в своей работе Петер Чен, вместе с тем предложив новую модель данных, называемая моделью "сущность-связь" (Entity-Relationship model), основанную на некоторой важной семантической информации о реальном мире.

2. Модель Entity Relationship.
ER-модель явилась основой, из которой могут быть порождены три существующие модели данных: сетевой модели, реляционной модели и модели набора сущностей, представляя данные более строго и естественно и одновременно обеспечивая независимость данных от приложений (ER- модель основывается на теории множеств и реляционной теории). С тех пор было предложено множество расширений ER-схем, чтобы обеспечить более мощные средства выражения семантики данных: механизмы задания иерархии подклассов классов сущностей, некоторых семантических ограничений типа "часть-целое", реификаций как классов сущностей, благодаря которым можно было распознавать общие характеристики сущностей различных классов. Примеры таких моделей - "semantic data modeling", "extended ER modeling", "hyper-semantic data modeling", "OMT approach" и др.

Ограничения ER-модели и её расширений в том, что они, описывая семантику "сущностей", позволяют интерпретировать данные одним единственным способом.

Например, допустим, что модель данных Интегрированной Системы Информационных Ресурсов (ИСИР) РАН будет содержать тип ресурса "Научная организация" вместе с некоторыми атрибутами и соотношениями. Сущностями этого типа будут служить конкретные научные организации. С помощью механизма иерархии классов можно понять, к какому типу относится данный ресурс (к типу "Организация"), однако самому типу "Научная организация" в процессе моделирования данных обычно можно дать только одну интерпретацию. Поэтому, повторно использовать данное понятие "Научная организация" не удастся, т.к. этот термин в разных контекстах (т.е. при различных точках зрения видения предметной области) имеет разное значение. Например, с научной точки зрения нас будут интересовать такие аспекты, как направление научных исследований, список ведущих научных сотрудников и т.д. В административной структуре интересен управленческий состав, организационные вопросы. В плане внешних связей данной организации полезна информация о рейтинге и научном сотрудничестве, филиалах и т.д.

3. Архитектура ANSI/SPARC.
Можно с уверенностью сказать, что повторное использование знаний в различных контекстах не возможно без наличия механизмов, позволяющих фиксировать различное понимание этих знаний. Идея разработки такого механизма была представлена частично в ANSI/SPARC-архитектуре баз данных.

Эта архитектура включает три уровня:

Логический уровень (называемый "концептуальной схемой*"), который является промежуточным уровнем и основой данной архитектуры. 

Внутреннее представление базы данных описывает способ, по которому концептуальная схема может быть реализована в терминах объектов физического уровня: файлов, индексов, хэш-таблиц и т.д. 

На верхнем уровне концептуальной модели можно определить множественное "внешнее представление". Оно будет состоять из выборок и комбинаций элементов концептуальной схемы и представлять видение схемы для каждого конкретного пользователя этого приложения. Например, база данных, содержащая административную информацию о сотрудниках организации, должна содержать два различных представления данных: для финансового отдела и для самих научных сотрудников [26]. 

Главное ограничение внешнего представления ANSI/SPARC заключается в том, что в логической модели архитектуры ANSI/SPARC должна содержаться вся имеющаяся в базе данных информация, однако новые данные, добавленные в представления верхнего уровня, нельзя перенести на логический (основной) уровень этой архитектуры. Другими словами, нет единого, унифицированного представления для всех представлений контекстов, которое было бы достаточным для любой возможной ситуации, поскольку число различных представлений контекстов практически неограниченно. Не существует также способа понять, применима ли какая-то конкретная часть знаний для другого контекста, и если неприменима, то почему.

3. Влияние интеллектуальных информационных технологий на классический выборный процесс

На информационном рынке политические субъекты используют разнообразные приемы и техники, обеспечивающие достижение поставленных ими целей. В то же время характер и специфические особенности тех приемов и способов, при помощи которых они общаются со своими партнерами и контрагентами, определяются, прежде всего, той или иной информационно-коммуникативной системой, складывающейся в политической сфере. В качестве таких систем, определяющих информационные потоки, задающих цели и способы деятельности коммуникаторов и реципиентов, стиль их общения и другие параметры информационного поведения, выделяются: принятие решений, проведение избирательных кампаний, урегулирование международных и внутриполитических кризисов и т.д.

В рамках информационно-коммуникативных систем коммуникаторы и реципиенты решают и разнообразные внутренние задачи, выполняют определенные внутренние функции, которые в свою очередь также влияют на способы их информационного поведения. Кроме того, к факторам, обусловливающим используемые в этой системе приемы информирования и коммуницирования, относятся влияние внешней среды, та или иная конкретная ситуация, а также состояние сознания самих политических субъектов.

Базовым политическим процессом, который в целом характеризует всю систему власти, выступает, как уже отмечалось, принятие решений. В то же время внутри этого широчайшего политического процесса существуют некие функциональные зоны, которые тоже предопределяют наличие специфических информационных технологий. В частности, среди них различают две наиболее общих информационно-коммуникативных подсистемы в принятии решений. Одна из них характеризует внутренние связи и механизмы управления, с помощью которых государство решает информационно-коммуникативные задачи, связанные с подготовкой и принятием решений. Вторая подсистема помогает раскрывать ту область управленческих связей, в которой информация в виде решений поступает на внешний информационный рынок, пытаясь оказывать то или иное влияние на общественное мнение, на социальные взаимодействия и отношения граждан. Выделение «внутренней» и «внешней» подсистем показывает специфику информационно-коммуникативных связей, возникающих с целью решения государством двух разного типа задач — выработки и реализации решений. Одновременно оно демонстрирует те специфические приемы и способы информирования и коммуницирования, которые присущи отдельным субъектам, фазам и этапам развертывания этого процесса [22].

«Внутренняя» информационно-коммуникативная подсистема раскрывает ту модель государственного управления, которая предполагает формирование и обращение специализированной, функционально направленной информации. В силу этого используемые здесь информационные технологии непосредственно определяются соответствующими этапами информационно-управленческого цикла, каждый из которых задает субъектам свои специфические задачи. В целом эти взаимодействия можно представить следующим образом (рис.1). В целом на этой схеме показана последовательность действий коммуникаторов и реципиентов от момента возникновения информации до ее воплощения в управленческом решении.

Как показывает практика, на данном этапе информационные технологии испытывают влияние различных неписаных законов, стереотипов, традиций, предрассудков и иных стандартов мышления, сложившихся как в аппарате власти и управления, так и в обществе. Особенно сильно их влияние на сознание тех работников управления, которые пытаются сохранить или упрочить свое положение в данной системе.

Под воздействием формальных и неформальных позиций политические лидеры или административные служащие могут не только сознательно подбирать, но и уничтожать определенные данные, свидетельствующие о наличии той или иной социальной проблемы государственного масштаба. 
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Рис.1. Интеллектуальная информационно-коммуникативная система принятия решений

Таким образом, информационные технологии формируются в зоне противоречий между потребностью в повышении достоверности информации и нарастанием факторов ее субъективного прочтения. В этом смысле их коммуникационные аспекты начинают, как бы, доминировать над информационными.

Информационные технологии, с применением алгоритмов интеллектуального принятия решений, применяются для обеспечения выполнения уже сформированных решений, определяются в связи с другими задачами. В целом их содержание обусловливается теми этапами, которые изображены на рисунке 2.
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Рис.2. Интеллектуальная информационно-коммуникативная система реализации решений
Сложность применяемых здесь информационных технологий определяется тем, что государство является лишь одним из агентов информационного рынка, не обладающим исключительными правами ни в вопросах выработки отношения общественности к поставленным целям, ни в деле формирования собственного имиджа в общественном мнении, ни в контроле за собственными сообщениями. Информационные технологии усложняются одновременно и за счет возникновения массовых обратных связей, в которых коммуникатор и реципиент начинают меняться местами. Такое положение побуждает к формированию интерактивных коммуникативных сетей и доминированию уже не монологических, а диалогических информационных связей. Это означает, что государство, выходя на внешний информационный рынок, должно постоянно совершенствовать свои действия, учитывать особенности своих контрагентов и состояние культурной среды, уметь адекватно и оперативно реагировать на изменение духовной ситуации [24]. 

При этом надо учитывать, что у государства могут меняться его контрагенты, в качестве которых могут выступать общественное мнение (когда правительство, например, ставит задачу проинформировать общественность о своем отношении к той или иной социальной проблеме); управленческие структуры (при распределении необходимых для госучреждений ресурсов, назначении руководителей); тот и другой контрагенты одновременно (например, при необходимости мобилизации населения для решения конкретной общественной проблемы); зарубежное общественное мнение; международные организации и т.д. Вот почему «проблема с большей частью правительственной информации, — пишут Г. Саймон, Д. Смитбург и В. Томсон, — заключается в том, чтобы она попала по назначению и не была использована нежелательным образом».
4. Применение средств машинного обучения и моделирования в контексте предметной области
Современный рынок инструментов моделирования предлагает большой выбор практически в каждой области моделирования, однако фактически все они основаны на концепциях, которые были зафиксированы несколько десятилетий назад. В современном мире информационных технологий десятилетие сравнимо с веком прогресса в традиционных технологиях, и удивительно то, что в моделировании широко применяются идеи и решения 60-х - 70-х годов прошлого века, которые с тех пор не менялись.

Отечественный профессиональный инструмент имитационного моделирования AnyLogic нового поколения разработан на основе современных концепций в области информационных технологий и результатов исследований в теории гибридных систем и объектно-ориентированного моделирования. Построенная на их основе инструментальная система AnyLogic не ограничивает пользователя одной единственной парадигмой моделирования, что является характерным для существующих на рынке инструментов моделирования. В AnyLogic разработчик может гибко использовать различные уровни абстрагирования и различные стили и концепции и смешивать их при создании одной и той же модели [28].

Моделирование систем с дискретными событиями. На рынке существует множество пакетов, облегчающих разработку дискретно-событийных моделей и проведение экспериментов с моделями в этой традиционной области моделирования. В первую очередь это GPSS, который стал революцией более 40 лет назад, задав парадигму моделирования в этой области в виде блоков и транзактов. Транзакты отображают динамические объекты моделирования (заявки), а блоки - объекты, обрабатывающие эти заявки. Большинство других инструментов моделирования (Arena, Extend, ProModel, SimProcess и другие) также используют эту парадигму.

  Системная динамика - это методология изучения и моделирования систем, характеризующихся циклами обратных связей в сложных взаимных причинных зависимостях их параметров. Математически эти системы описываются системами дифференциальных уравнений, приведенных к форме Коши. Эти модели применяются для корпоративного планирования и анализа политик управления корпорацией, политик управления социальными и экономическими системами, в экологии и т.п. В 1961 году ДжейФоррестер заложил методологические принципы системной динамики с использованием графического представления причинных зависимостей переменных в виде так называемых "stock and flow diagrams", которые и сейчас являются основой инструментов моделирования, конкурирующих на рынке: VenSim, PowerSim, Stella, ModelMaker и др.

  Динамические системы, область моделирования систем управления, физических, механических систем, систем обработки сигналов и т.п. Широкое применение в этой области имеет пакет моделирования Simulink, являющийся составной частью пакета Matlab. Пакет имеет библиотеку предопределенных блоков, из которых можно методом "drug-and-drop" строить блочную структуру, аналогичную блочной структуре моделей, когда-то давно, 30 лет назад набираемых для их решения на аналоговых вычислительных машинах из интеграторов, усилителей, источников сигналов и т.п.

  Агентное моделирование. Под агентом понимается активный объект, обладающий поведением и имеющий возможность взаимодействия с другими агентами и со средой. Многоагентное моделирование позволяет вывести характеристики целого (множества агентов) из совокупности локальных поведений и характеристик отдельных активных элементов целого, распределенных в среде. Моделирование многоагентных систем используется в анализе социальных процессов, процессов урбанизации и даже при исследовании рынка в анализе предпочтений различных социальных групп или корпораций, выступающих как агенты со своим поведением. Существует несколько экспериментальных инструментов, поддерживающих моделирование в этой области; наиболее известные из них - это Swarm, разработанный в Университете Санта Фе и RePast, разработанный в Чикагском Университете. Эти академические инструменты предоставляют пользователю библиотеки программных модулей, несколько упрощающих разработку агентных моделей по сравнению с разработкой их "с нуля" на языке программирования, но они никак не могут претендовать на роль продукта для профессионалов-симуляционистов [27].

  AnyLogic является отечественным инструментом моделирования с применением машинного обучения, который был разработан недавно на основе удачно согласованных современных революционных идей в области информационных технологий и доказавших свою мощь и удобство применения: объектно-ориентированный подход, визуальное проектирование, дружественный пользовательский графический интерфейс, платформонезависимый язык Java, агентные технологии, теория гибридных систем. Все это делает AnyLogic не только универсальным мощным средством для решения очень широкого круга проблем в области имитационного моделирования. Главное, это дает гибкость, позволяющую для решения одной и той же задачи на одной платформе выбирать как различные уровни абстракции, так и различные стили создания модели и комбинировать их для достижения целей моделирования. Такими целями у одной и той же модели могут быть простота представления объектов, высокая производительность исполняемого модуля, учет специфических разнородных свойств и характеристик элементов модели, наглядность визуализации и т.п. 

  Опыт использования AnyLogic для разработки моделей управления производством, маркетинга, логистики, социальной динамики, управления здравоохранением и многих других во всех перечисленных выше областях показал, что AnyLogic имеет существенное преимущество перед традиционными инструментами моделирования именно в тех проектах, разработка которых требует выхода за границы одной единственной парадигмы моделирования.

5. Анализ объекта моделирования. Формирование структуры онтологии с применением машинного обучения
Выполним построение системно-динамической модели и модели поведения агентов избирательного процесса.

В качестве основных агентов выступают следующие элементы:

- сторонники правительства – активное население, поддерживающее курс политики текущего режима управления государством. Это количество непосредственно влияет на создание конкуренции во время выборного процесса.

- сторонники оппозиции – население с альтернативными взглядами на политику государства, которые диаметрально-противоположны текущей тенденции. 

- радикально-настроенное население – полностью свободомыслящие граждане государства, открыто призывающие к свержению режима правления, идущие на крайние меры по укреплению выбранного радикального курса.

- население, которое изменило свое мнение на более лояльное в результате политики текущего режима управления государством.

Взаимоотношения указанных категорий населения непосредственно влияют на окончательный итог избирательных процессов и, что немаловажно, на определение текущих рейтингов политических партий и сил, количество недовольного курсом политики населения.

Основные параметры, определяющие модели системы:

- рождаемость населения;

- уровень взаимоотношений в обществе;

- среднее время активности оппозиции;

- наличие умиротворительных действий со стороны правительства;

- желаемое время уменьшения количества радикально-настроенного населения вследствие политики государства, направленной на учет мнений оппозиции.

6. Разработка пользовательского интерфейса модели выборной системы государства с применением алгоритмов интеллектуального анализа данных
Выполним построения интерфейса процесса моделирования используя стандартные элементы:

- текстовая метка – для подписи первоначальных параметров системы а также текущего значения выбранных параметров пользователем;

- полоса селектора – для выбора в заданном диапазоне числовой характеристики заданного параметра;

- кнопка для активации процесса моделирования.

Начальная страница настройки параметров моделирования процессов машинного обучения  политических принадлежностей в обществе имеет следующий вид (рис. 3):
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Рис.3. Окно настройки начальных параметров моделирования

Основным окном для отображения и визуализации результата моделирования будет использоваться элементы управления для построения графиков, анимации движения агентов в результате поддержки того либо иного варианта политического курса, а также непосредственно переменные среды, которые во время моделирования отображают свое текущее численное значение (рис. 4).
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Рис.4. Окно визуализации результатов моделирования машинного обучения
7. Разработка функционального наполнения модулей ИС

Системная модель, являющаяся основным источником данных для визуализации расчетов приверженности населения политических курсов размещена на главной странице модели и имеет следующие взаимоотношения между характеристиками (рис. 5):
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Рис.5. Структура модели системной динамики процессов в обществе

Модель системной динамики в детальном исполнении,  с учетом параметров и характеристик используемых интеллектуальных агентов имеет следующую структуру (рис. 6):
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Рис.6. Структура модели машинного обучения системной динамики процессов в обществе

8. Анализ полученных результатов работы интеллектуальной системы обеспечения избирательного процесса

После запуска модели машинного обученияя на выполнение устанавливаем начальные параметры следующим образом (рис. 7):
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Рис.7. Начальные параметры модели 

Как видно из рисунка, начальное количество оппозиционных сил и небольшой процент эффекта социально-экономических процессов в ближайшее время может быть увеличено, тогда как количество сторонников правящей партии склонно к уменьшению со временем, что неизменно скажется на результатах избирательного процесса. Более детально динамику видно на странице визуализации результатов (рис. 8):
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Рис.8. Визуализация результатов моделирования

Согласно графику, количество оппозиции существенно превысит сторонников режима уже в ближайшее время, тогда как доля населения, изменившее радикальное мнение на лояльное – невелико.

Выполним  моделирование со следующими начальными параметрами (рис. 9):
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Рис.9. Начальные параметры модели машинного обучения
Результаты моделирования представлены на рисунке 10.

В результате моделирования, согласно графику, количество оппозиции очень низкое, и в течение времени этот процент не увеличивается. Заметна тенденция на укрепление позиций правящей структуры. На этот процесс непосредственно влияет как низкий процент оппозиции в начале моделирования, так и положительные характеристики социально-экономического уровня государства, увеличенный темп рождаемости населения. 
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Рис.10. Визуализация результатов моделирования машинного обучения после изменения параметров
Заключение

Моделирование политической напряженности с применением средств интеллектуального анализа данных предназначено для решения конкретной задачи – раннего предупреждения проекции напряженности на социально-политическую ситуацию, иначе говоря, моделирование представляет собой инструмент управляющего воздействия. Ключевая проблема моделирования вытекает из того факта, что политическая напряженность – это динамически изменяющаяся в определенном интервале времени сложная система экономических, социальных и политических отношений.

Избирательная система России на современном этапе развивается на основе признанных мировым сообществом критериев проведения свободных демократических выборов. Стержнем для формирования избирательной системы в РФ стало обеспечение политической свободы каждого гражданина, его права избирать и быть избранным.

Характерной чертой последнего времени является заметная радикализация антиконституционных и антипарламентских тенденций в развитии отечественной многопартийности и уже есть все основания утверждать, что крупный аванс, выданный российским политическим партиям и движениям с целью формирования из них партий парламентского типа, был использован не по назначению.

Все изложенные выше факторы обусловлены болезненностью современной российской государственности, несовершенством избирательной системы, стремлением олигархических групп сохранить в своих руках власть с помощью законодательства, допускающего вмешательство в избирательный процесс. Эти проблемы должны решаться на основе существующего законодательства органами, призванными осуществлять надзор за законностью. Реалии современной российской действительности, к сожалению, вносят свои коррективы во многие сферы развития государства и демократии, в том числе и избирательную систему, ставшую заложницей политической борьбы в России конца XX века.

Общая концепция избирательной системы Российской Федерации соответствует демократическим стандартам в области избирательных прав граждан. Однако она должна реформироваться в соответствии с изменениями, которые ей диктует развитие государственности, ведь успешное проведение выборов и признание обществом их результатов – важный признак способности такого общества решать стоящие перед ним проблемы государственного строительства, немаловажную роль в решении которых принадлежит именно информационным системам, статистическим исследованиям, анализам партий и использованию моделей статистического прогнозирования.
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